CONVENIO GENERAL DE COLABORACIÓN QUE CELE1BRAN LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN, A LA QUE EN LO SUCESIVO SE LE DENOMINARÁ "LA SUPREMA CORTE", EL CONSEJO DE LA JUDICATURA FEDERAL, AL QUE EN LO SUCESIVO SE LE DENOMINARÁ "EL CONSEJO", AMBAS INSTITUCIONES REPRESENTADAS EN ESTE ACTO POR SU PRESIDENTE, MINISTRO MARIANO AZUELA GÜITRÓN, ASISTIDO EN ESTE ACTO POR EL DOCTOR JOSÉ RAMÓN COSSÍO DÍAZ, MINISTRO DE LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACIÓN, Y POR EL MAGISTRADO JAIME MANUEL MARROQUÍN ZALETA, DIRECTOR GENERAL DEL INSTITUTO DE LA JUDICATURA FEDERAL, Y LA ACADEMIA MEXICANA DE CIENCIAS, ASOCIACIÓN CIVIL, A LA QUE EN LO SUCESIVO SE LE DENOMINARÁ "LA ACADEMIA", REPRESENTADA POR EL PRESIDENTE DE SU CONSEJO DIRECTIVO, DOCTOR JUAN PEDRO LACLETTE SAN ROMÁN, ASISTIDO EN ESTE ACTO POR EL DOCTOR FRANCISCO GONZALO BOLÍVAR ZAPATA, COORDINADOR DEL COMITÉ DE BIOTECNOLOGÍA DE “LA ACADEMIA” AL TENOR DE LAS SIGUIENTES DECLARACIONES Y CLÁUSULAS.

DECLARACIONES

I.
De “LA SUPREMA CORTE”:

a)
Que de conformidad con el artículo 94 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos se deposita el ejercicio del Poder Judicial de la Federación en una Suprema Corte de Justicia de la Nación, en un Tribunal Electoral, en Tribunales Colegiados y Unitarios de Circuito, y en Juzgados de Distrito,

b)
Que en el artículo 14, fracción 1 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación se establece que dentro de las atribuciones del Ministro Presidente de la Suprema Corte de Justicia de la Nación se encuentra la de "Representar a la Suprema Corte de Justicia y llevar su administración".

c)
Que ha adquirido a través de los años el compromiso permanente de establecer bases de colaboración con otras instituciones para promover y difundir el trabajo del Poder Judicial de la Federación, así como el de contribuir a la constante actualización de los integrantes del gremio jurídico y de la población en general.

d)
Que señala como domicilio para todos los efectos legales del presente convenio el ubicado en Avenida José María Pino Suárez número dos, colonia Centro, Delegación Cuauhtémoc, código postal 06065, en la Ciudad de México, Distrito Federal.

II.
De “EL CONSEJO”:

a)
Que de conformidad con lo dispuesto en los artículos 94, párrafo segundo y 100, párrafos primero y octavo de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; y 68 y 81, fracción 11 de la Ley Orgánica del Poder Judicial de la Federación, el Consejo de la Judicatura Federal es el órgano encargado de la administración, vigilancia, disciplina y carrera judicial del Poder Judicial de la Federación, con excepción de la Suprema Corte de Justicia de la Nación y del Tribunal Electoral, con independencia técnica, de gestión y para emitir sus resoluciones; además está facultado para expedir acuerdos generales que permitan el adecuado ejercicio de sus funciones.

b)
Que las funciones que tiene encomendadas las realiza en forma directa o a través de sus órganos auxiliares, entre ellos, el Instituto de la Judicatura Federal, encargado de la investigación, formación, capacitación y actualización de los miembros del Poder Judicial de la Federación y de quienes aspiren a pertenecer a éste, de conformidad con los artículos 92 al 97 de la citada Ley Orgánica.

c)
Que el presente convenio general y los específicos que se deriven están exentos de licitación pública debido a que se trata de un servicio de características especiales, de conformidad con el Acuerdo General 7512000 del Pleno del Consejo de la Judicatura Federal que fija las bases para que las adquisiciones, arrendamientos, prestación de servicios y obra pública en el Consejo de la Judicatura Federal se ajusten a los criterios contemplados en el artículo 134 constitucional.

d)
Que como parte integrante del Gobierno Federal no debe otorgar garantías ni efectuar depósitos para el cumplimiento de sus obligaciones de pago, en términos de lo dispuesto por el artículo 56 de la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria y 84 del Acuerdo General 2811997 del Pleno del Consejo de la Judicatura Federal por el que se reglamenta el presupuesto por programa en el propio Consejo.

e)
Que para los efectos de este convenio señala como su domicilio legal el Avenida Insurgentes Sur No. 2417, Colonia Tizapán, San Ángel, Delegación Álvaro Obregón, México, Distrito Federal, Código Postal 01000.

III.
De “LA ACADEMIA”:

a)
Que es una asociación civil constituida conforme a la leyes mexicanas, como lo acredita con la escritura pública número 16,095 de 12 de agosto de 1959, otorgada ante la fe del Licenciado Jesús Castro Figueroa, Notario Público número 38 del Distrito Federal, inscrita en el Registro Público de la Propiedad del Distrito Federal, en la sección Cuarta, Libro 16 de Sociedades y Asociaciones Civiles, a fojas 123 y bajo el número24, de 14 de octubre de 1959, bajo la denominación "Academia de la Investigación Científica, A. C."
b)
Que el Doctor Juan Pedro Laclette San Román, Presidente del Consejo Directivo, acredita su capacidad legal para suscribir el presente convenio con la escritura pública número 75 876 de fecha 5 de abril de 2006, otorgada ante la fe del Licenciado Alejandro Domínguez García Villalobos, Notario Público número 236 del Distrito Federal, personalidad que a la fecha no le ha sido revocada, limitada o modificada de forma alguna.

c)
Que los objetivos de “LA ACADEMIA”, señalados en sus Estatutos, son los de agrupar a los investigadores más distinguidos de México en las distintas áreas de la ciencia y promover el reconocimiento público de su labor; promover la investigación científica en México, difundir la ciencia en México; propugnar porque la investigación científica en México se realice con el máximo de calidad, seriedad y honradez; fomentar la comunicación entre la comunidad científica y los órganos del Estado responsables de la educación, la ciencia y la cultura; propugnar por el mejor aprovechamiento de la labor de los investigadores para el bien de México; organizar congresos, simposia y reuniones sobre temas relacionados con el quehacer científico; promover, dirigir y administrar, de acuerdo con Convenios específicos en su caso, el intercambio de investigadores con organizaciones homólogas de otros países; ejercer todas las actividades que sean afines anexas, conexas o relacionadas con las antes mencionadas; celebrar todos los actos y contratos necesarios o convenientes para el mejor logro de las finalidades apuntadas.

d)
Que para los efectos legales de este instrumento señala como su domicilio el ubicado en Calle Cipreses sin, Km. 23.5 de la carretera federal México-Cuernavaca, San Andrés Totoltepec, Delegación Tlalpan, código postal 14400, en la Ciudad de México, Distrito Federal.

IV. De LAS PARTES:
a)
Que se reconocen la personalidad y capacidad jurídicas con las que comparecen por conducto de sus representantes legales a la celebración de este convenio, en términos de los fundamentos jurídicos descritos en las anteriores declaraciones.

b)
Que tienen interés en celebrar el presente convenio de colaboración para proyectos de investigación en beneficio de los servidores públicos de la administración de justicia y de quienes aspiren a pertenecer a éste.

c)
Que están conformes en sujetar su compromiso a los términos y condiciones insertos en las siguientes:

CLÁUSULAS

PRIMERA.- OBJETO

El objeto del presente convenio general es la colaboración entre las partes con la finalidad de establecer las bases para que “LA ACADEMIA” sea órgano de consulta de “LA SUPREMA CORTE” y de “EL CONSEJO” en materia de ciencia y tecnología. Para este propósito, “LA ACADEMIA” llevará a cabo estudios, análisis e investigaciones en la materia, así como conferencias, cursos y todas aquellas actividades académicas que se consideren oportunas para cumplir con el objeto de este convenio, a solicitud de “LA SUPREMA CORTE” y/o de “EL CONSEJO”.

SEGUNDA.- COMPROMISOS DE “LA SUPREMA CORTE” Y DE “EL CONSEJO”

Para la realización de los estudios, análisis, investigaciones, conferencias, cursos y, en general, todas aquellas actividades académicas que se consideren oportunas para cumplir con el objeto del presente convenio, “LA SUPREMA CORTE” y/o “EL CONSEJO” aportará los recursos económicos que se acuerden en los convenios sobre proyectos específicos a desarrollar, previa aprobación de los mismos por parte de las instancias competentes de cada institución.

TERCERA.- COMPROMISOS DE "LA ACADEMIA"

1.
"LA ACADEMIA" se compromete a emitir su opinión, a través de investigadores expertos, en todos los asuntos en que sea consultada por "LA SUPREMA CORTE" y/o por "EL CONSEJO". Asimismo, se compromete a elaborar, a través de sus investigadores, estudios y propuestas sobre los asuntos derivados de la agenda judicial, así como los demás que de común acuerdo decidan las partes y que sean materia del presente convenio.

2.
Para cada uno de los estudios que se acuerden, se elaborará un protocolo donde se detallarán: antecedentes del tema, objetivos generales y específicos, productos, cronograma de actividades, presupuesto, responsables y participantes.

3.
Para la realización de los estudios, análisis e investigaciones "LA ACADEMIA" se compromete a promover y facilitar la participación de investigadores altamente especializados en cada tema.

4.
"LA ACADEMIA" informará de los resultados alcanzados en el término de seis meses, contados a partir de la fecha de suscripción del presente convenio, de modo que puedan ser utilizados por "LA SUPREMA CORTE" y/o por "EL CONSEJO" a su mejor conveniencia.

CUARTA.- DE LA COMISIÓN ASESORA

Las partes designarán a un representante, cada una, para integrar una Comisión Asesora.

El representante de "LA SUPREMA CORTE" será el Doctor José Ramón Cossío Díaz, Ministro de la Suprema Corte de Justicia de la Nación.

El representante de "EL CONSEJO" será el Magistrado Jaime Manuel Marroquín Zaleta, Director General del Instituto de la Judicatura Federal.

El representante de "LA ACADEMIA" será el Dr. Francisco Gonzalo Bolívar Zapata, Coordinador del Comité de Biotecnología de la Academia Mexicana de Ciencias.

La Comisión Asesora tendrá las siguientes funciones:

a)
Proponer el desarrollo de aquellos estudios, cursos, congresos, seminarios y, en general, cualquier actividad académica destinada a cumplir con el objeto de este convenio, los cuales formarán parte del mismo como convenios específicos de colaboración;

b)
Realizar el seguimiento y evaluación de los convenios de proyectos específicos que se deriven de este convenio, y

c)
Rendir un informe anual, contado a partir de la firma del presente convenio o cuando así le sea requerido por las instancias competentes de cada institución.

QUINTA.- RELACIONES LABORALES

Las partes convienen en que el personal designado para la realización conjunta del objeto del presente convenio continuará en forma absoluta bajo la dirección y dependencia de la institución con la cual tiene establecida su relación laboral, con independencia del lugar en el que presten sus servicios. En el caso de que el personal participe en algún programa, preste servicios a instituciones o personas distintas de las partes, su intervención no generará relación laboral alguna con éstas.

SEXTA.- PUBLICACIONES Y PROPIEDAD INTELECTUAL

Las partes acuerdan que tratándose de publicaciones derivadas de los trabajos realizados, ya sean en papel, disquetes, discos compactos o cualquier otro suporte documental, a propiedad intelectual corresponderá a "LA SUPREMA CORTE" y/o a "EL CONSEJO", y a "LA ACADEMIA", reconociendo la participación de quienes hayan intervenido en la realización de los mismos.

En los términos de los artículos 78 y 107 de la Ley Federal del Derecho de Autor, los trámites y gastos que se generen con motivo del registro ante el Registro Público del Derecho de Autor correrán por cuenta de quien determine la Comisión Asesora, debiendo registrarse dentro de los quince días hábiles posteriores a la edición de la publicación.

Las obras podrán incorporarse a la Red Nacional de Informática Jurídica del Poder Judicial de la Federación, así como de la Suprema Corte de Justicia de la Nación (intranet), en las que deberán aparecer los créditos respectivos y notas sobre las reservas de los derechos de autor. Sin embargo, las partes podrán solicitar que se retire determinada obra, por así convenir a sus intereses, previo aviso por escrito con treinta días hábiles de anticipación.

SÉPTIMA.- CESIÓN 0 TRANSFERENCIA DE DERECHOS Y OBLIGACIONES

Ninguna de las partes podrá ceder o transferir los derechos y obligaciones derivados del presente convenio o de los convenios específicos.

OCTAVA.- APLICABILIDAD A CONVENIOS ESPECÍFICOS

Las declaraciones y cláusulas del presente convenio se entenderán como aplicables a los convenios específicos, salvo estipulación expresa en contrario.

NOVENA.- VIGENCIA

A partir de su firma, este convenio surtirá todos sus efectos jurídicos por tiempo indefinido y podrá darse por terminado por cualquiera de las partes mediante notificación escrita a las otras. En todo caso, habrán de ser finalizadas las actividades que estén en curso con arreglo a los planes de actividades o acuerdos específicos.

DÉCIMA.- REUNIONES DE TRABAJO

A fin de dar cumplimiento al objeto previsto en el presente convenio y cuando así sea necesario, se realizarán reuniones de trabajo a las cuales asistirán al menos los coordinadores representantes de "LA SUPREMA CORTE", de "EL CONSEJO" y de "LA ACADEMIA", con la finalidad de intercambiar información respecto del desarrollo de los trabajos.

DÉCIMA PRIMERA.- RESPONSABILIDAD CIVIL

Queda expresamente pactado que las partes no tendrán responsabilidad civil por daños y perjuicios que pudieran causarse por paro de labores académicas o administrativas, ya que en tal caso el plazo para el cumplimiento de la obligación o compromiso de que se trate, se ampliará por todo el tiempo que dure esta circunstancia.

DÉCIMA SEGUNDA.- TERMINACIÓN ANTICIPADA

Cualquiera de las partes podrá dar por terminado este convenio, notificándolo por escrito a las demás partes con sesenta días de anticipación. En tal caso, las partes tomarán las medidas necesarias para evitar perjuicios tanto a ellas como a terceros, en el entendido de que las acciones iniciadas derivadas de los convenios específicos celebrados deberán ser concluidas.

DÉCIMA TERCERA.- MODIFICACIONES

El presente convenio general podrá ser modificado o adicionado por voluntad de las partes. Las modificaciones o adiciones obligarán a los signatarios a partir de la fecha de su firma.

DÉCIMA CUARTA.- COMPETENCIA

Las partes convienen en que el presente convenio es producto de la buena fe, por lo que toda controversia e interpretación que se derive del mismo, respecto de su operación, formalización y cumplimiento, serán resueltas por la Comisión Asesora.

Leído el presente convenio y por estar conformes con su contenido, ambas partes lo suscriben por sextuplicado, en la Ciudad de México, Distrito Federal, a los 14 días del mes de noviembre de dos mil seis.
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